
EL CONCISO CORREO DE GALICIA.

EL PATRIOTA, -- SOBRE ELECCIONES.

La cuestion del dia, la única que llama la atención despues de la guerra, es el resultado de las elecciones. La urnas deben producir el bien ó el mal de España, no será extraño pues que nos dediquemos todos a tratar de una materia vital que debe asegurar nuestra futura suerte. Cada partido explotará los medios que esten á su alcance para conseguir el vencimiento y lograr los bancos de las Cámaras legislativas para sus amigos: nosotros, que no conocemos mas que españoles, deseamos que la probidad, sola la probidad, hombres que la acaten y que conserven honor nacional, sean los únicos que se sienten en ellos. Si pudiéramos conseguirlo, el porvenir de nuestra patria presentaría el aspecto mas risueño, y en pocos años las bondas heridas que nos causaron siglos de desventuras; las devastaciones de treinta años de una viciada administracion y las plagas de la guerra civil desaparecerian. Nuestros hijos solo tendrían recuerdos de unos males que afectan como la lectura histórica del siglo de nuestros abuelos. Toda esta encantadora perspectiva dependerá de las actas que dicten los próximos representantes, por esto es indispensable un asiduo y minucioso escrutinio en su eleccion: por esto deben los colegios electorales obrar con circunspeccion y tino; y por el interes de España no deben descuidar la base de su prosperidad y ventura. Los vicios de una educacion hazarosa en medio de los vaivenes que nos aquejan treinta años há, han maleado la moral política, el interes del Estado ha sido el pretexto para los adelantos personales; el estímulo que ofrece una vida sin afán y sin trabajo, los atractivos de la molicie han pervertido las costumbres. Las artes, las ciencias, la industria, la agricultura ofrecian pocos atractivos á una juventud aveyada á mirar vinculada la opulencia en los ricos Nababs que para adquirir dignidad solo tenían que adular al poder y hacer su aprendizaje en los salones

donde se elaboran los altos cargos administrativos.

Sabidas estas verdades, tiempo es ya que se corrijan los abusos, que se rectifique la moral pública, que se cree una educacion nacional y que se recompense el verdadero patriotismo, el desinteresado, aquel que no escija mas galardón que el aprecio de sus conciudadanos. Ahora pudiera comenzar esta hermosa época, ahora se pudiera poner el cimientto del nuevo edificio social; y se pondrá, si los colegios electorales desnudados de pasiones, ansiosos del bien, solo toman por norte la salud de la patria. ¿Queréis conseguir tan noble objeto? pues seguid las inspiraciones hijas del cielo, de la imparcialidad y buena fé que nos distingue. Una larga experiencia nos hizo dimanaron de la poca union, procedieron de miras innobles, nacieron de la ambicion, y que esta pasion siempre desastrosa nos puso por mas de una vez al borde del precipicio. Males sin cuento hasta aquí sufridos deben hacernos mas cautos, la España teñida en sangre de sus hijos, los pueblos humeantes y desbastados, los campos hiermos, los ciudadanos siempre armados, y la muerte y la discordia volando en torno de la patria, son objetos demasiado sérios y maggestuosos para que degen de absorver nuestros cuidados. Ellos imperan todá nuestra atención, ellos exigen de los electores un remedio que solo puede salir de sus manos. En todas las provincias hay hombres honrados, independientes, liberales de buena fé y de antecedentes inequívocos, que jamás podrán merecer la nota de reaccionarios, ni absolutistas; hombres que en las convulsiones políticas hayan manifestado su tendencia, al órden, sin escitar venganzas, sin abrigar resentimiento, sin que hayan contemporizado con los partidos y que entusiastas juiciosos de la libertad y del progreso, las doctrinas hayan estado conformes con la mayoría nacional. Hombres que deseen la paz, pero que no la compren a costa de ba-

jezas, ni con menoscabo de la dignidad nacional. Hombres que sepan acatar al gobierno, pero sin adularle servilmente, y sin querer otra cosa de los ministros que una estricta observancia de las leyes, un celo incansable para hacerlas cumplir, y una energía vehemente y sostenida para que se respeten los actos del poder ejecutivo. Hombres que sepan aconsejar á los ministros, que quieran conducirles por el camino del bien, y que tengan suficiente firmeza para negarles sus sufragios si tuviesen tendencias contrarias al bien de la patria. Hombres que conozcan las esencias del país. Hombres á quienes no arredren las hipócritas sugerencias de los fanatismos civil ni religioso. Hombres que respeten la sacrosanta religion de nuestros padres; pero que conozcan los abusos, que el genio del mal introdujo en sus preceptos. Hombres tolerantes en sus principios, y en sus opiniones; pero bastante cautos para reprimir las especiosas y perjudiciales. Hombres que sino poseen con maestría la ciencia oratoria, sepan discernir y desentrañar la sana lógica que se vierta en los amaestrados discursos de la tribuna parlamentaria. Hombres que estén convencidos que los poderes del estado deben estar unidos para que éste progrése, que deben protegerse recíprocamente y que desquiciado, ó perdida la fuerza moral por cualquiera de ellos, los demas estan espuestos al mismo abandono. Y en fin, ciudadanos que sepan persuadirse que al pisar los recintos sagrados de los legisladores, ya no pertenecen á sí mismos, que son una parte colectiva de la nacion, que sobre ellos recae la vista del mundo entero, y que á sus actos deberá la España su salvacion ó su ruina, su vida ó su muerte.

Estos hombres deben buscarse en todas las clases; no hay una sola que sea la privilegiada y que pueda jactarse de abrigar los hombres virtuosos. La iglesia, el arado, la espada, la toga, la administracion, el comercio, las artes, en todas estas beneméritas clases hay hombres virtuosos, hay seres privilegiados; dignos de representarnos. ¡Desgraciada la nacion que no pudiese contar entre las clases que la constituyen bastantes virtudes para sostenerla y hacerla feliz!

Si en los colegios electorales hay suficien-

te tino, imparcialidad, buena fé y discrecion para una eleccion semejante, bien podemos decir que el siglo de oro substituirá á los ominosos y tan aciagos que nos precedieron y hemos alcanzado.

Tal es nuestra íntima conviccion: no variaremos de doctrina, y estamos persuadidos que esta es la mas sana, la única, la universal para hacer felices á las naciones.

NOTICIAS.

Cádiz 22 de julio. Sabemos por conducto fidedigno que en Málaga, y en los partidos judiciales de aquella provincia, se ha conciliado los ánimos de todos sus habitantes: y llenos de confianza se han unido formando una masa compacta para sostener el orden y tranquilidad pública en observancia de las leyes. El comercio, las ciencias, las artes, los propietarios, los labradores, y en fin, todas las clases se estan preparando para elegir dignos representantes para las próximas Cortes. Han corrido un velo sobre lo pasado, y buscan patriotas verdaderos, independientes, y que tengan garantías suficientes para llevar á cabo la obra de nuestra regeneracion política. Liberales desinteresados buscan; y como todos estan de acuerdo, no hay duda que resultará una buena eleccion. ¡Ojalá que todas las provincias imiten á la de Málaga; y ciertamente triunfará la causa de la libertad.

Burgos 30 de julio. La faccion expedicionaria trae su junta compuesta de 18 sacerdotes. Su presidente es el padre Huerta, bien conocido en esa corte, el vicepresidente es el arcediano de Valpunta, dignidad de esta catedral, el secretario el cura de S. Lorenzo tambien de esta, que despues de robar 30,000 rs. á la iglesia se marchó; tambien vienen unos cuantos frailecitos que predicán por las calles y callejuelas, es terminio á los nacionales que son judíos y dicen que el rey ha entrado en Madrid. Roban, talan, violan, y saquean, llaman con pena de la vida á los mozos, y ninguno se presenta: no atacan á las guarniciones de 18 hombres sin ser escarmentados, como sucedió en Monasterio, en cuyo frente un sargento con 18 soldados les hizo frente y detuvo por cuatro horas, hasta que

200 caballos que salieron de ésta cargaron á los facciosos y les mataron seis, pero no pudieron perseguirles por falta de infantería.

La opinión ha cambiado, solo falta que estos generales hagan algo.

Madrid 1.º de agosto.

Partes recibidos en la Secretaría de Estado y del Despacho de la Guerra.

El capitán general de Castilla la Nueva con fecha 28 del actual y con referencia á comunicacion del 26 del comandante general interino de Toledo dice á este ministerio que el alcalde constitucional de Almonacid daba parte en el mismo día de que dicha poblacion habia sido atacada á las cinco de aquella mañana por 50 caballos y 30 infantes capitaneados por los cabecillas Gerónimo Galan y Pedro Revenga, durando el fuego hasta las once del mismo día, hora en que marcharon los rebeldes sin lograr su intento, pues que la Milicia nacional se cubrió de gloria, haciendo una vigorosa resistencia; siendo el resultado causar al enemigo cuatro heridos, contándose entre ellos al referido cabecilla Galan, el cual murió en Villaminaya.

S. M. se ha servido mandar se den las gracias en su Real nombre á cuantos contribuyeron á la defensa del citado pueblo.

El comandante general de las provincias vascongadas con fecha 27 del mes próximo anterior dice á este ministerio: Que de los dos batallones navarros que fueron á la expedicion desertaron junto al Ebro 400 hombres; y que en Angostina arrestaron el día 26 unos 20 rebeldes que hicieron fuego á sus gefes: que en un monte inmediato á Santa Cruz de Campezu habia 60 facciosos separados de sus batallones, y que otros se iban á sus casas: que el día 25 pasaron por el pueblo de Ocio 150 heridos de la accion del 21 en Zambrana, quedando en Laño los de mas gravedad.

El comandante general de la provincia de Jaen, con fecha 9 del próximo anterior, dice á este ministerio:

Que habiendo sabido en Villanueva del Arzobispo la tarde del día 8 que el cabe-

(3)
cilla Peñuela habia entrado en Chiclaná con 35 hombres montados, dispuso salir inmediatamente con el capitán D. Ignacio García, del escuadron de la Constitucion y 34 lanceros del mismo, logrando la mañana del referido día 9 sorprender á la faccion del dicho Peñuela y parte de la de Peñasco, en el sitio llamado el Charco de Morales en Sierra Morena.

Que el alférez D. Genaro Silva, que iba de vanguardia con 12 lanceros, cargó al enemigo en su campamento, que despavorido no trató sino de salvarse en la fuga; pero que rehechos de la primera sorpresa trataron de defender algunas posiciones de las que fueron desalojados sucesivamente; siendo el resultado de tan brillante jornada haber causado al enemigo 19 muertos vistos entre las breñas, y entre los que presume esté Peñuela, hacer prisionero á un sargento y cogerles 22 caballos, 17 armas de fuego y blancas, y cuantos efectos llevaban consigo.

Que por nuestra parte no hubo mas desgracia que la de haber sido herido un ordenanza.

Que todos los individuos á porfia rivalizaron en entusiasmo y valor, ejecutando lo que parecia imposible á caballo; pero que no puede menos de manifestar se distinguieron muy particularmente el capitán D. Ignacio García, el ayudante D. Manuel Gomez Rubin, el alférez D. Genaro Silva y el sargento segundo Alejandro Galvez.

S. M. se ha servido mandar se den las gracias en su Real nombre á cuantos concurrieron á tan ventajoso hecho de armas, y que se propone recompensar á los que se hayan hecho acreedores á ello.

Parte recibido en la Secretaría de Estado y del Despacho de la Gobernacion.

El comandante de armas de Molina en 29 de julio, con referencia á comunicacion del gefe político de Teruel del 27, manifiesta: El pretendiente y su faccion navarra, muy disgustada y desalentada, seguia en los pueblos inmediatos á Cautavieja, en cuyo pueblo entró y salió el lunes 24.

Cuevillas con la division castellana, compuesta de los batallones 1.º, 2.º, 3.º y 4.º de Castilla, el 2.º de Aragón, 2 batallones

de Cabañero y 400 caballos de la facción navarra quedaban el mismo lunes en Fortanete, todos desesperados y abatidos estremadamente, y sin un bocado de pan que comer, ignorando la tropa la llegada del general Espartero, aunque sabían la situación del general Oráa en Rubielos. No tienen artillería alguna, ni se sabe la hayan sacado de Cantavieja. No han hecho obra alguna de campaña en el referido pueblo de Fortanete, y la tropa está persuadida de que se defenderá allí caso de ser atacados.

Coruña 10 de agosto.

ALCANCE DEL CORREO DE HOY.

Palencia 1.º de agosto. — Estamos en batería desde ayer esperando al enemigo que anda por estos alrededores hace tres días marchando y contramarchando sin saber que es lo que quieren. La división Alcalá durmió anoche en Torrequemada con 3,000 infantes y 500 caballos, hoy ha hecho movimiento y se ha situado en Dueñas con el general Mendez Vigo á la cabeza, es decir á mitad del camino entre Palencia y Valladolid con ánimo de cargar á la facción en caso de que ataque cualquiera de estos dos puntos. La canalla se compone de 5,000 infantes y 150 caballos, mandados por Guergué y D. Basilio. Anoche salió de aquí un obús y 50 caballos de la Princesa á reforzar la división Alcalá. Esta capital se ha fortificado bien á toda prueba y yo creo que no hay peligro.

Valladolid 2 de agosto. Con motivo de haberse aproximado la facción hasta Peñafiel que dista 8 leguas de esta ciudad, toda la Milicia Nacional se ha puesto sobre las armas, y ocupan los puestos que se les ha señalado por autoridad militar, y las autoridades están en sesión permanente en las casas de Ayuntamiento. El espíritu de la guarnición y milicia no puede mejorarse, así como el de los pueblos inmediatos que han negado las raciones al enemigo, y emigran á los puntos seguros, para no caer en sus manos. Según los últimos partes, los rebeldes han tomado la dirección de Cuellar, de donde se infiere que desisten del proyecto de atacarnos.

Zaragoza 2 de agosto. Por comunicaciones recibidas en la capitana general se sabe que además de los batallones y tres piezas de artillería que con Llagóstera han pasado por Valderrobles en dirección á Mora de Ebro, hace tres días lo han verificado posteriormente

otros dos en la misma dirección que los primeros.

Madrid 4 de agosto. — Noticias oficiales de la nueva expedición carlista.

El administrador de correos de Segovia con fecha 2 de este mes, participa que la facción procedente de las provincias del norte, compuesta de 5 á 6,000 hombres, permanecía ayer ya reunida en Peñafiel y pueblos inmediatos, y el Excmo. Sr. Capitán general en el pueblo de Encinas observándola.

Segovia 4 de agosto. La facción, que en número de unos 4 á 5,000 hombres de infantería y unos 200 caballos se replegó sobre Peñafiel, se puso en movimiento costeando el río Duraton arriba. El día 3 pasaron desde Fuentidueña al río Cega, transitando por Torrecilla del Pinar, Sahuquillo, Escalona, Mozoncillo y otros pueblos confinantes á estos, que distan de Segovia unas 4 á 5 leguas. Ayer 4 se suponía la facción en Cantimpalos, pueblo mas cercano á Segovia que los anteriores.

La ciudad se disponía á defenderse, habiendo colocado algunas piezas de artillería en los puntos mas dominantes y ventajosos de la población.

Entrada de Buques.

Quechemarin S. José, de Gijón, con carbon. Polacra-goleta Carmen, de Sada, en lastre y pipas vacías. Místico Sto. Cristo del Grao, de Sada, en lastre. Bergantin Amistad, de la Habana, con azúcar y café. Místico Carmen, de Tarragona y Málaga, con aceite, vino y otros efectos. Polacra San Antonio, de la Habana, con azúcar y cacao. Bergantin goleta Amable Malagueña, de Trinidad de Barlovento, con cacao. Polacra S. Antonio, de Barcelona y Tarragona, con vino, aceite y efectos. Balandra inglesa, de recreo, Amazon, procedente de Plimouth, en lastre, con destino á Lisboa.

EDITOR RESPONSABLE *Sebastian de Iguera*.

CORUÑA: IMPRENTA DEL CONCISO.